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Gárdonyi kerek százhúsz esztendeje adta 
nyomdába örökbecsű művét, amelyben 

egy fiatal pedagógus küzdelmeit ábrázolja 
kora avítt közoktatási rendszerével. Sokban 
saját tanítói tapasztalatait vetette papírra. A 
regény címe A lámpás. A jelkép túlságosan is 
közérthető ahhoz, hogy külön magyarázatra 
szoruljon, tehát megmagyarázzuk (azok ked-
véért, akik netán nem olvasták volna): a fiatal 
tanár magát afféle lámpásnak tekinti, aki 
elöl jár, hogy megvilágítsa az utat a mögötte 
haladóknak, aki kivezeti a népet a múlt ba-
bonás sötétjéből, középkorias gondolkodás-
ból, szellemi elnyomatásából. A regényíró  

szerint ennek a legfőbb eszköze a tudás, amihez minden embernek, 
a nép valamennyi gyermekének egyaránt joga van. S hol máshol 
lenne megszerezhető a tudás, mint az iskolában.

Gárdonyi mai szellemi utódai február 3-án délután, a miskolci 
Herman Ottó Gimnázium felhívására vonultak az utcára, hogy a 
magyar iskolákban ez idő szerint uralkodó állapotok ellen tiltakoz-
zanak. S nemcsak Miskolcon, de Békéscsabán, Hajdúszoboszlón, 
Győrött, Pécsett, Sopronban Szegeden, Szombathelyen, Veszprém-
ben is. És persze, a fővárosban. Az országos demonstrációhoz 
az elsők között csatlakozott a budaörsi Herman Ottó Általános 
Iskola, majd helyben követőkre talált a Kesjár Csaba Általános 
Iskola, a Bleyer Jakab Német Nemzetiségi Iskola tanáraiban, 
diákjaiban és szüleiben. Szolidaritásukat nyilvánítva fölvonultak 
velük a Csicsergő Óvoda és a Zippel-Zappel Német Nemzetiségi 
Óvoda, továbbá a Csillagfürt Óvoda pedagógusai is.

Értesüléseink szerint a budaörsi felvonuláson ott volt több 
környező település néhány oktatója is, de intézményeik hivatalo-
san távol tartották magukat az eseménytől. Talán nem véletlenül: 
van olyan információnk, mi szerint eltanácsolták őket a hasonló 
kezdeményezésektől vagy az ilyenekben való részvételtől.

 Akiket nem sikerült eltántorítani, szakadó esőben, fáklyákkal 
vonultak föl Budaörsön. Gárdonyi lámpásai fáklyákkal. A 21. 
században. 

De jól van ez így. Van ebben is szimbólum, nem is kevés.
A lámpás a fáklyához képest óriási vívmány. Míg Gárdonyi keserű 

tapasztalatait oly korban  szerezte, amelyben ugyan már veszített 
lendületéből, mégis javában hatott a nagy jelentőségű Eötvös-féle 
népoktatási törvény, a mai utódok inkább csak irigykedve gon-
dolhatnak az akkori viszonyokra. Az akkori törvény több nyugat-
európai államot megelőzve, előírta például a tankötelezettséget, s 
kimondta, hogy minden szülő vagy gyám köteles gyermekét annak 
6 éves korától 12 éves koráig iskolába járatni. Szóval mondhatni, 
hogy Gárdonyi idejében, minden jogos kritika ellenére, a magyar 
oktatásügy Európa élvonalába tartozott. 

Ezt, a 2010-es években már nem mondhatjuk el: a felmérések 
azt mutatják, e téren is az Európai Unió sereghajtói lettünk. 

Az országos demonstráció hírére persze a hatalom emberei 
azonnal megszólaltak, és Soros láncos kutyáinak titulálták a til- 
takozókat (persze nem szó szerint, de majdnem). Pedig január else-
je óta Magyarországon is tilos az ebek láncon tartása. Nos, innen 
üzenjük, hogy ez sincs pontosan így. Láncon, rövid pórázon tovább-
ra is lehet tartani a derék négylábúakat, csak nem állandóan. De 
hogy pontosan milyen időközönként és mennyi ideig kell szabadon 
engedni őket, az nincs harmonizálva az uniós joggal.

Jut eszembe: a demonstráció épp Balázs napjára esett. Régen 
a diákok ezen a napon balázsolni indultak jelmezben, csákóval, 
süveggel a fejükön, járták a települést, és adományokat szedtek, 
ami a tanítók, iskolai alkalmazottak jövedelemének kiegészítését 
szolgálta. Mai hagyományőrzők, figyelem!

eXabo Tibor
szellemi homeless

Mottó: „A polgároknak csak egy biztosítékuk van az önkény ellen:  
a nyilvánosság; s a legkönnyebb és legszabályosabb nyilvánosság az, 

melyet a hírlapok eszközölnek” (Eötvös József)

„A józan észbe vetett hit az egyetlen hit, amely a mindennapokban 
is igazolódik néha.”

(G.  B. Shaw)
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Februárius, Böjtelő hava

Böjtelő hóban őrizd meg magad minden hevesítő eledelektől, 
káposztától, salátától és goromba nehéz emésztésű hú-

soktól. Lágy purgáczió után vágasd a főhöz szolgáló eret 
a hüvelyked mögött; szemeidre gondot viselj, hogy meg ne 
homályosodjanak, ahhoz pedig szolgál köménymag, kapor és 
ópium-mag, reggeli hányás, azonképen a fürdő is, a lúdhúst és 
kék káposztát eltávoztasd, étkeid füvekkel legyenek timpotrál-
va; a sebes hidegek ártanak.

Farsangkedden, Istennek nevében plántálván, a mennyit  
fénylik a nap, annyit fénylik az egész hosszu böjtben; ha reggel 
jól fénylik, a tavaszi vetéseknek jó termését mutatja.

Beda azt irta (ha hihető dolog), hogy a mely gyermek Böjtelő-
hónak estéjén születik e világra, annak a teste holta után épen 
megmarad az ítélet napjáig, és el nem rothad, azonképen épü-
letre való fa, mit azon nap levágnak, soha meg nem rothad.

A mely gyermek a Böjtelő-hóban születik e világra, sima 
szájú lesz, kérkedőm, csacsogó, mindenkor csak szeles gon-
dolatu, és más embereket vakmerően itélő, gazdagság-szom-
jazó, és mindenkor jó cselédes gazda lesz; egész életének foly-
tában bujdosás kell kedvének.

CSÍZIÓ

Budaörs Város Önkormányzat legfrissebb közvélemény-ku-
tatása szerint a városlakók 32 százaléka szeret, 67 százaléka 
pedig nagyon szeret Budaörsön élni. Emellett a többség (71%) 
úgy ítéli meg, Budaörsön jobbak az életkörülmények, mint más 
településeken.

A köz véleménye

Hol a Théma?
A régi újságírói mondás sze-
rint, a téma az utcán hever, 
csak le kell hajolni érte. Miu-
tán több év után a Helyi Thé-
ma padlóra került (flaszterra, 
hogy stílusosak legyünk), a 
megüresedett piaci rést (fizika, 
vákuum!) kívánja betölteni 
az új, ingyenes terjesztésű 
újság, a Pest Megye Lapja. 
Az ötvenezres példányszám-
mal tervezett indítás össze- 
cseng a megye különválásával 
a fővárostól és önálló statisz-
tikai régióvá alakulásával is.

Szabó Ozor János Ozy paraspor-
toló edzőként is mind nagyobb 
sikereket ér el. Tanítványa, Szta- 
nó György, rendre nyeri az ara-
nyakat. Legutóbb megnyerte a 
Világkupát: 48 kilósan 151 kilót 
nyomott, ami testsúlyának több 
mint háromszorosa.

Nemrég gyerekeknek szóló 
mesekönyv jelent meg a 
Betűtészta kiadásában (A könyv, 
amibe bement egy óriás). Dáni- 
el András író hősét, az Izom 

Ozi nevű, féllábú óriást Sza-
bó Ozorról mintázta. Míg 
Ozy Budakeszin, a mesehős 
Kuszakeszin éli át kalandjait.

Ozy legújabb kalandjai

201602.indd   19 2016.02.04.   0:10:54


